
 

 

VERBAL REASONING-PUZZLE(HINDI) 

प्रश्न 1: रमेश की उम्र वर्तमान में 30 वर्त है। 5 वर्त पहले रमेश की उम्र का 5 गुना उसके बेटे की वर्तमान उम्र 

के बराबर थी। उसके बेटे की वर्तमान उम्र क्या है? 

लंबा समाधान: 

मान लेते हैं कि रमेश िे बेटे िी वततमान उम्र x वर्त है। 

5 वर्त पहले रमेश िी उम्र = 30 - 5 = 25 वर्त थी। 

रमेश िी 5 वर्त पहले िी उम्र िा 5 गुना = 25 * 5 = 125 वर्त। 

125 = x 

इसकलए, रमेश िे बेटे िी वततमान उम्र 25 वर्त है। 

 

संक्षिप्त समाधान: 

5 वर्त पहले रमेश िी उम्र िा 5 गुना = 125, जो कि उसिे बेटे िी वततमान उम्र है। तो बेटे िी उम्र 25 वर्त है। 

 

प्रश्न 2:एक टर ेन 360 क्षकलोमीटर की दूरी 6 घंटे में र्य करर्ी है। टर ेन की गक्षर् क्षकर्नी है? 

लंबा समाधान: 

गकत = दूरी / समय। 

यहाां दूरी = 360 किलोमीटर और समय = 6 घांटे है। 

गकत = 360 / 6 = 60 किलोमीटर प्रकत घांटा। 

 

संक्षिप्त समाधान: 

गकत = दूरी / समय = 360 / 6 = 60 किलोमीटर प्रकत घांटा। 

 

प्रश्न 3:यक्षद 8 मजदूर एक दीवार को 15 क्षदनो ंमें बनारे् हैं, र्ो 12 मजदूर उसी दीवार को क्षकर्ने क्षदनो ंमें 

बनाएंगे? 

लंबा समाधान: 

िाम = मजदूर * कदन 

8 मजदूर * 15 कदन = 12 मजदूर * d कदन 

d = (8 * 15) / 12 = 10 कदन 

 

संक्षिप्त समाधान: 

(8 * 15) / 12 = 10 कदन 

 

 

 



 

 

प्रश्न 4:एक घन का आयर्न 1000 घन सेंटीमीटर है। एक भुजा की लंबाई क्या होगी? 

लंबा समाधान: 

घन िा आयतन = भुजा^3 

भुजा = आयतन िा घनमूल 

भुजा = 1000 िा घनमूल = 10 सेंटीमीटर 

 

संक्षिप्त समाधान: 

भुजा = आयतन िा घनमूल = 1000 िा घनमूल = 10 सेंटीमीटर 

 

प्रश्न 5: 

एक वसु्त को $240 में बेचा जार्ा है और 20% का लाभ होर्ा है। वसु्त की लागर् मूल्य क्या है? 

लंबा समाधान: 

मान लेते हैं कि लागत मूल्य x डॉलर है। 

कबक्री मूल्य = लागत मूल्य + लाभ 

$240 = x + 0.20x = 1.20x 

x = $200 

 

संक्षिप्त समाधान: 

लागत मूल्य = कबक्री मूल्य / (1 + लाभ %) 

लागत मूल्य = $240 / 1.20 = $200 

 

प्रश्न 6:यक्षद 3 सेब $12 में क्षबकरे् हैं, र्ो 8 सेबो ंकी कीमर् क्या होगी? 

लंबा समाधान: 

1 सेब िी िीमत = $12 / 3 = $4 

8 सेबोां िी िीमत = 8 * $4 = $32 

 

संक्षिप्त समाधान: 

1 सेब िी िीमत = $12 / 3 = $4 

8 सेबोां िी िीमत = 8 * $4 = $32 

 

प्रश्न 7:5 लोगो ंकी एक टीम 40 क्षदनो ंमें एक पररयोजना पूरी करर्ी है। यक्षद 10 लोग एक साथ काम करें , 

र्ो पररयोजना क्षकर्ने क्षदनो ंमें पूरी होगी? 

लंबा समाधान: 

िाम = मजदूर * कदन 



 

 

5 * 40 = 10 * d 

d = (5 * 40) / 10 = 20 कदन 

 

संक्षिप्त समाधान: 

(5 * 40) / 10 = 20 कदन 

 

प्रश्न 8:एक वगत का िेत्रफल 144 वगत मीटर है। उसकी एक भुजा की लंबाई क्या होगी? 

लंबा समाधान: 

के्षत्रफल = भुजा^2 

भुजा = के्षत्रफल िा वगतमूल 

भुजा = 144 िा वगतमूल = 12 मीटर 

 

संक्षिप्त समाधान: 

भुजा = के्षत्रफल िा वगतमूल = 144 िा वगतमूल = 12 मीटर 

 

प्रश्न 9: यक्षद एक दुकान में 10% छूट के बाद एक वसु्त $270 में क्षबकर्ी है, र्ो वसु्त का वास्तक्षवक मूल्य क्या 

था? 

लंबा समाधान: 

छूट िे बाद िा मूल्य = वास्तकवि मूल्य - छूट 

$270 = वास्तकवि मूल्य - (0.10 * वास्तकवि मूल्य) 

$270 = 0.90 * वास्तकवि मूल्य 

वास्तकवि मूल्य = $270 / 0.90 = $300 

 

संक्षिप्त समाधान: 

वास्तकवि मूल्य = छूट िे बाद िा मूल्य / (1 - छूट %) 

वास्तकवि मूल्य = $270 / 0.90 = $300 

 

प्रश्न 10: एक टर ेन 480 क्षकलोमीटर की दूरी 8 घंटे में र्य करर्ी है। टर ेन की गक्षर् क्षकर्नी है? 

लंबा समाधान: 

गकत = दूरी / समय 

यहाां दूरी = 480 किलोमीटर और समय = 8 घांटे है। 

गकत = 480 / 8 = 60 किलोमीटर प्रकत घांटा 

 

संक्षिप्त समाधान: 



 

 

गकत = दूरी / समय = 480 / 8 = 60 किलोमीटर प्रकत घांटा 

 

प्रश्न 11: 

यक्षद 4 मजदूर एक दीवार को 12 क्षदनो ंमें बनारे् हैं, र्ो 6 मजदूर उसी दीवार को क्षकर्ने क्षदनो ंमें बनाएंगे? 

 

लंबा समाधान: 

िाम = मजदूर * कदन 

4 मजदूर * 12 कदन = 6 मजदूर * d कदन 

d = (4 * 12) / 6 = 8 कदन 

 

संक्षिप्त समाधान: 

(4 * 12) / 6 = 8 कदन 

 

प्रश्न 12: यक्षद एक घन का आयर्न 512 घन सेंटीमीटर है, र्ो एक भुजा की लंबाई क्या होगी? 

लंबा समाधान: 

घन िा आयतन = भुजा^3 

भुजा = आयतन िा घनमूल 

भुजा = 512 िा घनमूल = 8 सेंटीमीटर 

 

संक्षिप्त समाधान: 

भुजा = आयतन िा घनमूल = 512 िा घनमूल = 8 सेंटीमीटर 

 

प्रश्न 13: यक्षद एक वसु्त को $360 में बेचा जार्ा है और 10% का नुकसान होर्ा है, र्ो वसु्त की लागर् मूल्य 

क्या है? 

लंबा समाधान: 

मान लेते हैं कि लागत मूल्य x डॉलर है। 

कबक्री मूल्य = लागत मूल्य - नुिसान 

$360 = x - 0.10x = 0.90x 

x = $400 

 

संक्षिप्त समाधान: 

लागत मूल्य = कबक्री मूल्य / (1 - नुिसान %) 

लागत मूल्य = $360 / 0.90 = $400 

 

 



 

 

 

प्रश्न 15: 6 लोगो ंकी एक टीम 24 क्षदनो ंमें एक पररयोजना पूरी करर्ी है। यक्षद 8 लोग एक साथ काम करें , 

र्ो पररयोजना क्षकर्ने क्षदनो ंमें पूरी होगी? 

लंबा समाधान: 

िाम = मजदूर * कदन 

6 * 24 = 8 * d 

d = (6 * 24) / 8 = 18 कदन 

 

संक्षिप्त समाधान: 

(6 * 24) / 8 = 18 कदन 

 

प्रश्न 16: एक वगत का िेत्रफल 225 वगत मीटर है। उसकी एक भुजा की लंबाई क्या होगी? 

लंबा समाधान: 

के्षत्रफल = भुजा^2 

भुजा = के्षत्रफल िा वगतमूल 

भुजा = 225 िा वगतमूल = 15 मीटर 

 

संक्षिप्त समाधान: 

भुजा = के्षत्रफल िा वगतमूल = 225 िा वगतमूल = 15 मीटर 

 

प्रश्न 17: यक्षद एक दुकान में 15% छूट के बाद एक वसु्त $255 में क्षबकर्ी है, र्ो वसु्त का वास्तक्षवक मूल्य 

क्या था? 

लंबा समाधान: 

छूट िे बाद िा मूल्य = वास्तकवि मूल्य - छूट 

$255 = वास्तकवि मूल्य - (0.15 * वास्तकवि मूल्य) 

$255 = 0.85 * वास्तकवि मूल्य 

वास्तकवि मूल्य = $255 / 0.85 = $300 

 

संक्षिप्त समाधान: 

वास्तकवि मूल्य = छूट िे बाद िा मूल्य / (1 - छूट %) 

वास्तकवि मूल्य = $255 / 0.85 = $300 

 

प्रश्न 18: एक टर ेन 600 क्षकलोमीटर की दूरी 5 घंटे में र्य करर्ी है। टर ेन की गक्षर् क्षकर्नी है? 

लंबा समाधान: 



 

 

गकत = दूरी / समय। 

यहाां दूरी = 600 किलोमीटर और समय = 5 घांटे है। 

गकत = 600 / 5 = 120 किलोमीटर प्रकत घांटा। 

 

संक्षिप्त समाधान: 

गकत = दूरी / समय = 600 / 5 = 120 किलोमीटर प्रकत घांटा। 

 

प्रश्न 19:\यक्षद 4 मजदूर एक दीवार को 10 क्षदनो ंमें बनारे् हैं, र्ो 5 मजदूर उसी दीवार को क्षकर्ने क्षदनो ंमें 

बनाएंगे? 

लंबा समाधान: 

िाम = मजदूर * कदन 

4 मजदूर * 10 कदन = 5 मजदूर * d कदन 

d = (4 * 10) / 5 = 8 कदन 

 

संक्षिप्त समाधान: 

(4 * 10) / 5 = 8 कदन। 

 

प्रश्न 20: 

एक घन का आयर्न 343 घन सेंटीमीटर है। एक भुजा की लंबाई क्या होगी? 

लंबा समाधान: 

घन िा आयतन = भुजा^3 

भुजा = आयतन िा घनमूल 

भुजा = 343 िा घनमूल = 7 सेंटीमीटर 

 

संक्षिप्त समाधान: 

भुजा = आयतन िा घनमूल = 343 िा घनमूल = 7 सेंटीमीटर। 

 

प्रश्न 21: यक्षद एक वसु्त को $450 में बेचा जार्ा है और 10% का लाभ होर्ा है, र्ो वसु्त की लागर् मूल्य क्या 

है? 

लंबा समाधान: 

मान लेते हैं कि लागत मूल्य x डॉलर है। 

कबक्री मूल्य = लागत मूल्य + लाभ 

$450 = x + 0.10x = 1.10x 

x = $409.09 



 

 

 

संक्षिप्त समाधान: 

लागत मूल्य = कबक्री मूल्य / (1 + लाभ %) 

लागत मूल्य = $450 / 1.10 = $409.09। 

 

प्रश्न 22: 6 सेब $18 में क्षबकरे् हैं। 12 सेबो ंकी कीमर् क्या होगी? 

लंबा समाधान: 

1 सेब िी िीमत = $18 / 6 = $3 

12 सेबोां िी िीमत = 12 * $3 = $36 

 

संक्षिप्त समाधान: 

1 सेब िी िीमत = $18 / 6 = $3 

12 सेबोां िी िीमत = 12 * $3 = $36। 

 

प्रश्न 23: 4 लोगो ंकी एक टीम 20 क्षदनो ंमें एक पररयोजना पूरी करर्ी है। यक्षद 10 लोग एक साथ काम करें , 

र्ो पररयोजना क्षकर्ने क्षदनो ंमें पूरी होगी? 

लंबा समाधान: 

िाम = मजदूर * कदन 

4 * 20 = 10 * d 

d = (4 * 20) / 10 = 8 कदन 

 

संक्षिप्त समाधान: 

(4 * 20) / 10 = 8 कदन। 

 

प्रश्न 24: एक वगत का िेत्रफल 169 वगत मीटर है। उसकी एक भुजा की लंबाई क्या होगी? 

लंबा समाधान: 

के्षत्रफल = भुजा^2 

भुजा = के्षत्रफल िा वगतमूल 

भुजा = 169 िा वगतमूल = 13 मीटर 

 

संक्षिप्त समाधान: 

भुजा = के्षत्रफल िा वगतमूल = 169 िा वगतमूल = 13 मीटर। 

 



 

 

प्रश्न 25: यक्षद एक दुकान में 20% छूट के बाद एक वसु्त $200 में क्षबकर्ी है, र्ो वसु्त का वास्तक्षवक मूल्य 

क्या था? 

 

लंबा समाधान: 

छूट िे बाद िा मूल्य = वास्तकवि मूल्य - छूट 

$200 = वास्तकवि मूल्य - (0.20 * वास्तकवि मूल्य) 

$200 = 0.80 * वास्तकवि मूल्य 

वास्तकवि मूल्य = $200 / 0.80 = $250 

 

संक्षिप्त समाधान: 

वास्तकवि मूल्य = छूट िे बाद िा मूल्य / (1 - छूट %) 

वास्तकवि मूल्य = $200 / 0.80 = $250। 

 

प्रश्न 26: एक टर ेन 500 क्षकलोमीटर की दूरी 10 घंटे में र्य करर्ी है। टर ेन की गक्षर् क्षकर्नी है? 

लंबा समाधान: 

गकत = दूरी / समय 

यहाां दूरी = 500 किलोमीटर और समय = 10 घांटे है। 

गकत = 500 / 10 = 50 किलोमीटर प्रकत घांटा। 

 

संक्षिप्त समाधान: 

गकत = दूरी / समय = 500 / 10 = 50 किलोमीटर प्रकत घांटा। 

 

प्रश्न 27: यक्षद 6 मजदूर एक दीवार को 18 क्षदनो ंमें बनारे् हैं, र्ो 9 मजदूर उसी दीवार को क्षकर्ने क्षदनो ंमें 

बनाएंगे? 

लंबा समाधान: 

िाम = मजदूर * कदन 

6 मजदूर * 18 कदन = 9 मजदूर * d कदन 

d = (6 * 18) / 9 = 12 कदन 

 

संक्षिप्त समाधान: 

(6 * 18) / 9 = 12 कदन। 

 

प्रश्न 28: एक घन का आयर्न 125 घन सेंटीमीटर है। एक भुजा की लंबाई क्या होगी? 

लंबा समाधान: 



 

 

घन िा आयतन = भुजा^3 

भुजा = आयतन िा घनमूल 

भुजा = 125 िा घनमूल = 5 सेंटीमीटर 

 

संक्षिप्त समाधान: 

भुजा = आयतन िा घनमूल = 125 िा घनमूल = 5 सेंटीमीटर। 

 

प्रश्न 29: यक्षद एक वसु्त को $90 में बेचा जार्ा है और 10% का नुकसान होर्ा है, र्ो वसु्त की लागर् मूल्य 

क्या है? 

लंबा समाधान: 

मान लेते हैं कि लागत मूल्य x डॉलर है। 

कबक्री मूल्य = लागत मूल्य - नुिसान 

$90 = x - 0.10x = 0.90x 

x = $100  

 

संक्षिप्त समाधान: 

लागत मूल्य = कबक्री मूल्य / (1 - नुिसान %) 

लागत मूल्य = $90 / 0.90 = $100। 

 

प्रश्न 30: 4 सेब $8 में क्षबकरे् हैं। 10 सेबो ंकी कीमर् क्या होगी? 

लंबा समाधान: 

1 सेब िी िीमत = $8 / 4 = $2 

10 सेबोां िी िीमत = 10 * $2 = $20 

 

संक्षिप्त समाधान: 

1 सेब िी िीमत = $8 / 4 = $2 

10 सेबोां िी िीमत = 10 * $2 = $20 

 

प्रश्न31:  वाक्य में "राजा का भार्ण अतं्यर् प्रभावशाली ( प्रभावशाली ) था," क्षकस शब्द का अथत समान है? 

लंबा जवाब: वाक्य और राजा िे भार्ण िे सांदभत िा कवशे्लर्ण किया जा सिता है। " प्रभावशाली " यह सुझाव 

देता है कि भार्ण स्पष्ट रूप से व्यक्त किया गया था, प्रभावशाली और प्रभावशाली था। प्रभावशाली िे पयातयवाची 

शब्ोां में शाकमल हैं: 

स्पष्ट (Articulate): अपने आप िो स्पष्ट और प्रभावी ढांग से व्यक्त िरना। 

पे्ररि (Persuasive): किसी िो मनाने या प्रभाकवत िरने में सक्षम। 

सशक्त (Forceful): शक्तक्तशाली और प्रभावशाली। 



 

 

अलांिृत (Ornate): अत्यकिि सजाया हुआ और कवसृ्तत (शायद थोडा बहुत मजबूत हो)। 

राजा िे भार्ण िे सांदभत िो देखते हुए, पे्ररि या स्पष्ट सबसे कनिटतम पयातयवाची हैं। 

छोटा जवाब: पे्ररि (प्रभाकवत िरने पर ध्यान िें कित िरता है) या स्पष्ट (स्पष्टता पर ध्यान िें कित िरता है)। 

 

प्रश्न32: वाक्यांश "सूक्ष्म (meticulous) योजना" में, कौन सा शब्द क्षवपरीर् दृक्षिकोण का वणतन करर्ा है? 

लंबा जवाब: यहाां, "सूक्ष्म" साविानी और कववरण पर ध्यान देने िा सांिेत देता है। हमें एि कवलोम िी आवश्यिता 

है जो कवपरीत िो दशातता है, जैसे लापरवाही या जल्दबाजी। आइए िुछ कविल्ोां िा कवशे्लर्ण िरें : 

अकतसांवेदनशील (Fastidious): सूक्ष्म िे समान, साफ-सुथरेपन पर ध्यान िें कित िरता है। 

जल्दबाजी (Hasty): अनुकचत गकत या तात्काकलिता िे साथ किया जाता है (सूक्ष्म िे कवपरी)। 

लापरवाह (Careless): उकचत ध्यान या कचांता िी िमी (सूक्ष्म िे कवपरीत)। 

जल्दबाजी सबसे अच्छी तरह से सूक्ष्म योजना िे कवपरीत िो दशातता है। 

 

छोटा जवाब: जल्दबाजी (कववरण पर गकत पर ध्यान िें कित िरता है)। 

 

 

प्रश्न33: यक्षद सभी कुते्त स्तनधारी हैं, और सभी स्तनधारी गमत रक्त वाले हैं, र्ो क्या हम यह क्षनष्कर्त क्षनकाल 

सकरे् हैं क्षक सभी कुते्त गमत रक्त वाले हैं? 

लंबा जवाब: हमें िथनोां िे बीच ताकित ि सांबांि िा कवशे्लर्ण िरने िी आवश्यिता है। "सभी िुते्त स्तनिारी हैं" 

एि उप-समूह सांबांि स्थाकपत िरता है - सभी िुते्त स्तनिाररयोां िी बडी शे्रणी में आते हैं। "सभी स्तनिारी गमत रक्त 

वाले हैं" िा अथत है कि स्तनिारी समूह िा प्रते्यि सदस्य गमत रक्त वाला होता है।इसकलए, चूांकि सभी िुते्त 

स्तनिाररयोां (गमत रक्त वाले) में शाकमल हैं, तो हम यह कनष्कर्त कनिाल सिते हैं कि सभी िुते्त गमत रक्त वाले हैं। 

छोटा जवाब: हााँ, िथन एि वैि िटौती शृ्रांखला स्थाकपत िरते हैं। 

प्रश्न34: एक पुस्तकालय में, उडान के इक्षर्हास पर आधाररर् पुस्तक क्षकस शे्रणी में आने की सबसे अक्षधक 

संभावना है? 

लांबा जवाब: पुस्ति िे कवर्य पर कवचार िरें। यह उडान िे इकतहास से सांबांकित है, कजसे कवकभन्न तरीिोां से वगीिृत 

किया जा सिता है: 

कवज्ञान (Science): उडान में भौकतिी और प्रौद्योकगिी शाकमल हैं। 

इकतहास (History): यह समय िे साथ उडान िे कविास पर िें कित है। 

प्रौद्योकगिी (Technology): पुस्ति उडान िे इांजीकनयररांग पहलुओां पर चचात िर सिती है। 

समग्र कवर्य िे आिार पर, इकतहास सबसे उपयुक्त शे्रणी लगती है। 

 

छोटा जवाब: इकतहास (कविास समयरेखा पर िें कित)। 

 


